День Знаний 2014 – «Моя малая Родина!».
Ведущий 1: Мы собрались здесь, в этом зале, чтобы провести первый урок в этом учебном году – Урок Знаний «Моя малая Родина!»
Ведущий 2: У каждого из нас есть свой дом, семья, близкие родственники, друзья. Для родителей ты дочка или сын, для бабушек и дедушек внук или внучка, для ровесников подруга или друг.

Но у всех у нас есть один общий дом – наша страна, наша Россия.

Показ слайдов:

Ведущий 1: 
Если скажут слово «Родина»

Сразу в памяти встаёт
Старый дом
В саду смородина
Толстый тополь у ворот.
У реки берёза – скромница
И ромашковый бугор
А другим, наверно, вспомнится

Свой родной весёлый двор
В лужах первые кораблики,
Над скакалкой топот ног,
И большой соседней фабрики

Громкий радостный гудок
Или степь, от маков красная,
Золотая целина…
Родина бывает разная,
Но у всех она одна!
Ведущий 1. Родина – это ширь без конца и края и березки под моим окном. Родина – это необъятная Россия, а в ее составе Зарайская земля 
Фильм о Зарайске до 20.05
Ведущий 2. Ваша малая родина д. Алферьево находится недалеко от усадьбы великого писателя Ф.М.  Достоевского. В сердце каждого человека, будь он рабочий, космонавт, знаменитый учёный или великий писатель, живут воспоминания о малой родине, том маленьком кусочке земли, где прошло его детство, где покоится прах его предков, где знаком каждый дом, каждый куст сирени и черёмухи в палисаднике, каждая злая собака, от которой приходилось стремглав уносить ноги, каждая лавочка, где под звёздным небом признавались в любви. 

Чтец:     
Малая Родина – островок земли
Под окном смородина, вишни расцвели.
Яблоня кудрявая, а под ней – скамья
Ласковая малая родина моя. 
Мой тихий, милый уголок России:
И луг, и поле, и зеленый лес. 
Все здесь мое, родное и святое
И сколько здесь вокруг меня чудес
Колышет ветер травы луговые, 
Ромашки низко кланяются мне, 
Куда б меня судьба ни уводила, 
О, Родина! Я помню о тебе!
Ведущий 1. Слово предоставляется заведующей сельской библиотекой Овчинниковой Надежде Васильевне
Выступление Овчинниковой Надежды Васильевны
Ведущий 2. Мы гордимся нашей малой Родиной, её природой, её трудолюбивыми и талантливыми людьми. Но у каждого из нас есть своя Малая Родина – тот уголок земли, где вы родились, где прошло ваше детство, где живут ваши родители и друзья, где находится ваш родной дом. Для кого-то малая родина – небольшой посёлок или деревенька, для других – городская улица и уютный зелёный дворик с качелями, песочницей и деревянной горкой.  Словом, малая Родина у каждого своя! 

Клип «Купола Зарайска»
Ведущий 1. Мирное небо голубеет над городом. Здесь играют веселые свадьбы и дают красивые имена детям, слушают их смех, дарят любимым цветы… В  этом – молодость воспетого в песнях города на Осетре. Она  -  в его людях, которые творят замечательную новь, строят светлое будущее, приумножают славу отцов и дедов, украшают  и преображают свой  родной край.  И именно вы строители этого светлого будущего.

